

# 新增137处口袋公园

# 首府不断提升宜居水平

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝儒冰 实习生 强 鑫

口袋公园即占地面积少、规模小的城市开放空间,也称袖珍公园,常呈斑块状散落或隐藏在城市结构中。2021年,首府计划实施建设137处口袋公园,目前部分口袋公园已初具规模、投入使用,令人一见“青”心,北方新报正北方网记者带您一探究竟。

## 燕莎玫瑰园首个开建

一度是杂草丛生的垃圾场,如今是健身设备一应俱全的口袋公园,两棵老杏树也重新焕发生机,成为难得的古树景观……7月2日,记者来到位于车站西街的燕莎玫瑰园,只见这里的口袋公园已基本成型,成为附近居民健身、遛娃的好去处。

在这里,铁路桥上列车飞驰而过,桥下口袋公园与居民楼无缝对接,居民推开家门即可进入一个优美舒适的环境,有凉亭、座椅,踏步机等近十种健身器材和儿童游乐设施可供使用,古树、灌木、草坪构成一个和谐的绿地景观,石子路蜿蜒其中,引得周边居民在此漫步、嬉戏。作为首府首个开建的口袋公园,这里被取名为“妙葺园”,寓意因地制宜,巧妙修葺。

记者了解到,下一步,这里的石子路还要使用沥青、陶瓷颗粒之类的材料铺面,进一步硬化,方便附近居民推童车遛娃,行动不便的老人也可以坐轮椅来晒太阳,让口袋公园惠及老幼。

“燕莎玫瑰园属于铁路沿线的老旧小区,附近居民无法就近游园,我们充分调研了周边环境,根据它的服务人群,设置了供老人儿童健身休闲的主题。”呼和浩特市园林建设服务中心绿地管理科科长王晓敏表示,铁路沿线景观同时也是首府对外展示的门户窗口,燕莎玫瑰园口袋公园不仅为周围居民提供游园服务,还为首府增添了一道亮丽景观。

## 校门口的跳格子广场

南马路小学新华西街分校门口新增了一个稚趣乐园,昆虫旅馆、跳格子广场、小木马一应俱全,花境里的向日葵朵朵向阳,充满朝气。

这个口袋公园位于呼



钢东路与庆凯街交汇处,面积约4200平方米,原为南马路小学新址校区北侧的一片空地,呼和浩特市园林建设服务中心通过临路侧宽25米东西约170米的矩形空间改造,让其成为一处功能完善、游赏体验丰富的景观空间。该口袋公园取名为稚趣乐园,设计灵感源自维护、融合、激活的理念,通过含义引申、演化,寓意为孩子们打造一座梦想中的乐园,同时也为接送的家长及周边居民提供一处停留休闲的空间。“我们为孩子们打造了一个科普空间,通过昆虫旅馆的设置,培养孩子们对自然生物的热爱。”呼和浩特市园林建设服务中心第二绿化中心组长王彦龙告诉记者。

记者注意到,孜园位于马路牙子之上,沿着绿化带、花境修建了一整圈休闲座椅,可供大量接送孩子的家长等候休息,公园内设有小径连通主路和停车场,还有很多励志向学主题的雕塑,上面刻有“天行健,君子以自强不息”“应知学问难,在乎点滴勤”以及“青春应当有朝气、敢作为”等名人名言。孜园面积约为1052平方米,改造主要突出文化休闲特色,营造积极向上、朝气蓬勃、时尚动感的新都市文艺氛围。

“原来这个路比较窄,行人在上面行走多有不便,经常被挤到机动车道

## 孜园突出文化休闲特色

位于顺意街与如意南

里面,我们在做园子时将人行道扩宽了一些,同时拓穿了写字楼与人行道之间的通道,给行人打开一个空间,行人不必像原来一样践踏绿地穿行。”呼和浩特市园林建设服务中心绿地科工作人员崔苏琴表示,这处口袋公园突出体现了人文关怀。

## 雨水花园成为街道一景

金鱼草、马鞭草提供五彩缤纷,透水白沙积蓄雨水,打造街头的雨水花园……在敕勒川大街口袋公园,雨水花园与城市绿道贯穿相连,为市民打造了一处充满格调和趣味的“雅趣园”。

记者了解到,敕勒川大街口袋公园位于敕勒川大街和东二环交汇处东南角,本着海绵城市、雨水花园的设计理念,呼和浩特市园林建设服务中心按照

环保节约、循环利用的建设原则,设计配置雨水花园景观、透水白沙景观并结合景石点缀花境,利用园林废弃物改造为坐凳、铺装等园林景观设施,打造了一处闹中取静、悠闲雅致的街头花园。

“二环快速路有比较密集的林带,里面存在一些封闭的绿地空间没有全面开发,通过口袋公园的建设,我们把这一部分绿地空间重新打开,展示在市民面前。”呼和浩特市园林建设服务中心绿地管理科科长王晓敏表示,此处口袋公园属于一个精品的重要街道街角节点,通过对重要节点进行打造,可以提升城市整体的景观品质,

同时这里还与二环路绿道相接,可以同环城水系的绿道进行一个串接,“绿道+口袋公园”,使整个城市的生态性和景观性都得到了增强。

## “呼小青”为口袋公园代言

记者注意到,新增的口袋公园每一处都设置了一个名叫“呼小青”的卡通形象,一个机灵可爱的孩童,或跑或站,为呼和浩特市口袋公园做形象代言,“呼小青”这个名字为呼和浩特市小微绿景观之意。

根据公园主题的不同,“呼小青”的形象也别具风格,在南马路小学新华校区旁边,“呼小青”臂带“二道杠”快乐奔跑,在二中分校旁边,他充满活力地打着篮球,在不同的文化景观节点上,展示不同的文化形象。

## 计划建设137处口袋公园

记者从呼和浩特市园林建设服务中心了解到,为进一步均衡核心区绿地布局,补齐老旧城区绿地游憩空间不足短板,全市计划实施137处口袋公园,包括部分魅力街角景观提升和景观节点打造,目前已开工128个,开工率93.4%,已完工75个,完工率54.7%。其中,市本级负责建设口袋公园25个,开工25个,目前完工20个,开工率达到100%,完工率达到80%,计划七月中旬全面完工。

此外,2021年,首府还将整合现有的慢行道、游步道资源,依托优质的生态园林景观资源,打造220公里“依山而行、傍水而憩、穿林而游、踏草而嬉”的高品质草原都市绿道。市本级承担绿道建设任务不低于100公里,现已全面开工,全线配套设施已定制,目前完成工程总量60%。市四区承担建设部分也在有序推进中。

“由于历史规划等原因,首府存在游园绿地分布不均的情况,对此我们要补齐短板,秉承为民办实事的初心,将口袋公园这种精致的景观工程送到百姓身边。”呼和浩特市园林建设服务中心绿地管理科科长王晓敏表示,2021年,首府生态园林重点工作以青城绿道网络体系建设、口袋公园改造提升为抓手,全面助力并推动“美丽青城、草原都市”建设,提升首府宜居水平。